

# 祝「中華民國電驛協會」生日快樂

台中供電區營運處 張永榮

## 一、前言

時光飛逝，轉眼間電驛協會成立至今已邁入第十個年頭，這是一個值得慶祝的日子。求新、求變、求進步正說明「電驛」科技發展一日千里。21世紀電驛與數位科技的結合，輕薄、短小、價廉、快速、精準和多功能的電驛，投入市場帶來革命性的震撼。回想『九二一集集大地震』，剎那間的天搖地動，『震撼』整個台灣地區黑暗與不安的情景。災區到處斷垣殘壁、滿目瘡痍、慘不忍睹。路及橋樑也柔腸寸斷，電力設施被毀損，生產陷於停頓，對我國整體經濟產業蒙上一片陰影。從這次事故正說明國人對電力需求的渴望，與穩定的供電品質，也愈突顯保護電驛地位的重要性。當我們以歡喜心來祝賀「中華民國電驛協會」生日快樂時，更應學習前人筚路藍縷，創業維艱的精神，並且發揚光大。

## 二、十年數木

### 萌芽期

民國 82 年六月，作者從宏都拉斯電力團工作返台。在辦公室遇上三位新鮮人(劉哲良、劉信榮、邱炳煌)，他們都剛從台灣科技大學畢業，成為公司的生力軍。當時林昇宏課長要我趕緊聯絡人事處，補辦這三位新朋友到員工訓練所接受訓練(這是為迎接數位電驛時代的來臨，特別邀請 ABB 資

深高級工程師李宏任先生來公司所開辦的電驛訓練課程)，而何文瑤兄也參與這次訓練。他利用個人人際關係，在課堂上和同學們會商討論，成立電驛協會的可能性，此項共識，獲得大家熱烈迴響。台灣電力公司從事電驛工作者，也深感「電驛」的重要性，為提昇社會大眾對電驛的認識，共同籌組了一個民間社團。在大伙們辛勤奔走下，終於在民國 83 年 6 月經內政部核准成立「中華民國電驛協會」，登記字號為 83 內社字第 8381429 號。當時我也是協會原始創辦人之一。

### 草創期

民國 83 年 7 月 9 日舉行籌備會，共有個人會員 120 人，團體會員 34 家參與。並在 9 月 10 日協會正式成立，召開全體會員大會，通過組織章程，推舉李河樟先生為首屆理事長，何文瑤先生為秘書長，並聘請席時濟先生為榮譽理事長。李理事長發揮其「做一件事就想用心把它做好」的個性，在有限的資源下，靠好友鼎力幫忙、覓地。會址設立在台北市溫州街，為社區大樓地下室，交通便捷。占地百餘坪，內有辦公室、會議室、研究室、和各類教室，設備完善新穎。草創出期，辛苦是可想像得到。

### 成長期

經過十年來的努力，由前屆理事長簡文通先生，秘書長許文興先生的默默耕耘與領導。到本屆理事長張重

湖先生，秘書長周南焜先生努力以赴下，始得到今日的規模。會址遷移到台北市羅斯福路，靠近台電大樓處，為一獨立公寓建物。會員人數也激增達九百餘人，服務領域含蓋廠商、學術界、研究機構暨業餘同好和個人。主要團體會員包括：台塑、大同、士林電機、中鼎、萬有、西屋、奇異、台大、清大、台電、技師公會等 150 餘個單位。它是集合各界精英、同好於此相互聯繫，切磋知能，提昇技術的最佳場所。這是一個大家的園地，集合國內外產經學界有股不容忽視的龐大力量。我們身為電驛協會的一份子，自當戮力以赴，向世界一流的目標邁進。

### 三、NPO 的精神

由於電驛維護地方化，我有幸來到台中供電區營運處工作，利用閒暇之餘參與當地非營利組織人才培訓班。這是行政院青輔會所輔導，主要目的在協助國內非營利組織健全發展，以期增進 NPO 從業人員專業知能，並鼓勵青年投入非營利組織，共同為建構祥和社會而打拚，我願把這次學習經驗與大家一起分享。

非營利組織（NON-PROFIT ORGANIZATION）簡稱為 NPO，最初是由宗教團體發展而來。依字面既可會意，它是指「不以營利為目的組織」。有時也被稱為非政府組織（NON-GOVENMENT ORGANIZATION）簡稱為 NGO。在台灣常以「民間團體」或「民間組織」，用以代替「非政府組織」。在現代社會中，非營利組織主要突顯出它與政府、企業三者間，不同的特性。所以電驛協會是一個標準的 NPO 組織。

非營利組織的管理，不是靠「利潤動機」的驅使，而是靠「使命」的凝聚力和引導。以獲得社會各方面(理念相同)擁護群的支持。我們引用 THOMAS WOLF [1990] 文獻，歸納出非營利組織的定義為：

有服務大眾的宗旨。

不以營利為目的組織結構。

本身具有合法免稅地位。

必須為非營利或慈善機構。

必須政府立案，接受相關法律規章。

「中華民國電驛協會」之主管機關為內政部。目的事業主管機關依章程所訂宗旨、任務主要為經濟部。其目的事業應受各該事業主管機關之指導、監督。

### 四、NPO 的模範生

非營利組織最重要的特質，在於其使命(MISSION)，使命與非營利組織的關係，猶如利潤與企業般的緊密相連。故非營利組織的第一課便是：使命。使命代表組織的責任、公共性與信念。任何決策可說都是以使命的實現為最高標準，具有指導作用。

電驛協會依法設立，非以營利為目的之社會團體。其使命與宗旨如下：提升電驛學術之研究,並協助政府推行電驛之政令及證照制度，提供正確、安全、可靠、方便之電驛裝修措施與方法。應會員請求，就其所提出之電驛試驗報告內容提供認證服務，並聯誼會員情感，謀求會員福利，建立安祥和樂之社會。電驛協會可以說是 NPO 的模範生，因為 NPO 的使命、理念和精神，協會都能貫徹施行，這是一個活潑又有朝氣的團體。

## 五、展望未來

政府積極推行電廠民營化、汽電共生等重大經濟政策，是用以提高電業績效和能源效率，這些措施在電業市場帶來極大震撼。電驛人才在電業領域中是不可或缺，所以人才培養是刻不容緩的事。我們知道人類生活品質的提昇，非靠充裕的電力不可；而電力系統的健全運作，要靠完善的“電驛”來做保護。這是一門極待開發和推廣的新興科技。檢視協會近十年來的業務執行成果，創新思維，並積極朝向永續發展的目標及改善新形象自我期許，擴大協會會員的廣度與深度。為尋求大家對於協會業務更廣泛的瞭解與支持，展望未來有下列 10 點期許：

加速證照制度的建立。

電驛工作證的認可，申請「國際品質保證」認證，並通過 ISO 9001 國際認證。

協助政府處理重大電力事故，並加強電力設備之保護。

提高供電品質的研究，建立「標準作業程序」（Standard Operation Procedure, SOP）。

與各大公司、企業建立長期伙伴關係。解決廠商疑難，提供技術服務。

建立退休志工，辦理「服務工作團隊」並歡迎新血輪參與服務社會。

辦理推廣教育延伸，積極與各大學及學術機構合作開設學分班、研究班，培育高等電驛技術人才。

主辦具國際聲望的大型學術研討會，以達成國際學術交流的目的。

發行會刊，嘗試以出版「電子報」與「專書」的新方式，與會員朋友及社會大眾交流互動，用以推動協會業務。

公益活動的舉辦與贊助，參與電驛學術與技術的聯誼。

非營利組織在台灣正逢轉形期，從單純的慈善施予演進到相互競爭與重視市場階段，組織的蓬勃發展至今已必須面對自謀生路的問題，「中華民國電驛協會」更是如此。因此必須更重視自身組織的健全，除了再一次的回歸檢視組織設立時的「使命」，同時更著重加強會員朋友的專業化，全力謀求電驛事業的永續經營。期待電驛協會更進一步的成長，以對國家社會做出更多的貢獻。

展望未來，如何強化對會員的服務與聯絡？都是協會應積極努力的方向，電驛協會更應團結會員的心，踏入社會、邁向國際。敬愛的會員您的視野，讓協會看得更廣更遠。您的專業、熱情、人力及資源的投入，讓協會走向更耀眼的未來。電驛協會永遠是您可依靠的臂膀與後盾，在此願藉此機會表達歡迎會員，記得常回來一起共襄盛舉針對協會發展提出建言，共創電驛新氣象。使電驛會員能凝聚共識，願大家以身為電驛協會會員為榮，共創美好的明天。